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Augusztus 1 én uj előfizetőét nyitót- 
$»ek a Debrecenre. Kérjük azokat a 
tisztelt előfizetőinket, akiknek előfize­
tősük Julius hó végével lejárt, hogy az 
előfizetés megújításáról idejekorán gon­
doskodni szíveskedjenek, nehogy a lap 

:■««átküldésében akadály történjék.

A válaszúton.
Irta: Bakonyi Samu.

A magyar alkotmány ellen indi'ott 
lelketlen küzdelem újabb válságom fej­
lemények határához jutóit. Rövid id< n 
I elül végképen le kell a nemzet c-l.'en 
kirendelt kabinetnek az álaicá* vetnie 
.Pőrén ée egész toldalékjában kell ma­
holnap az ország előtt kiállnia é? lep­
lezetlenül kijelentenie, begy a tői vé­
nyéé formák rnegtaifásával nem lehet 
többé Magyeroiezágon a törvény és a 
nemzet akaiata ellenéi e kormányozni s 
aki a nemzet alkotmányos igazsága el­
len a fejedelmi önkény parancsát akarja 
érvényre juttatni, azt máskép, mint a 
törvény telem éghez egyedül méltó fegy­
verrel, vagyis nyilt erőszakkal ktmo­
lyán meg sem kísérelheti.

Mert azt már láthatják, hogy a 
nemzet megpuhulásóra teljesen hiaba 
számítottak.

Hasztalan próbálkoztak az alulról

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Varga Lajos. Békásy Jenő.

támasztott és felülről szított népmoz­
galmakkal is. Ni cs senki, aki megi ell­
jen a radikáli-i reformoktól. Lányi ur is 
hiába erőlködik az ügyvédi kamarák 
megrendszahályozásávaí. A Bihar gene­
rális ur dolga mar sokkal komolyabb. 
Jól tudtuk »zt, hogy az alkotmány vé­
delme szenvedései kei és nehéz áldo- 
zat okkal tog járni. De megtanultuk a 
magyar nemző* történetéből azt is, hogy 
ha a szakadatlanul állami önállóságunkra 
fenekedő osztrák uralommal egyszer 
végre valahára le nem számolunk, soha 
a magunk nyugodt fejlődésünknek nem 
é hetünk és más boldog, szal ad nem­
zetek újból óriá i roham-léptekkel hagy­
nak bennünket maguk mögött a gazda­
sági és kulturális élet minden ágaza­
tában.

Valóban, nem csekély eltévelyedés 
— ámbár tagadli datlauul még mindig 
elég divatos ha fogás — az az örökös 
és olykor olykor igazán a kelleténél is 
hangosabban megnyilatkozó panaszko­
dás, hogy a meddő közjogi harcok 
emésztik meg a nemzet erejét. De lrá', 
ha ez igaz, abból nem a harcnak az 
abbanhagyása, hanem diadalmas befe­
jezése következik, mint legelső és 
minden másná; fontosabb kötelességünk. 
Mert a nemzet nem folytathat meddő 
küzdelmet. A küzdelem gyümölcsei 
elóbb-utóbb megérnek es a kishitüek a j
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küzdőkkel együtt fogják a kitartás ál­
dásait élvezni és magasztalni. De ad­
dig még sok ócsárlást és sok álnok­
ságot kell elviselnünk. A háborúval 
járó kikerülhetetlen szenvedésekért és 
áldozatokért természetesen a legköny- 
uyebb a felelősséget azokra háritaiv, 
akik a hatalmat kezdettől fogva a leg 
erély esebb magatartással fivyelmeztettók 
a balga önhittséggel felidézett válság 
veszedelmeire.

Nem hallgattak senkire. Jól tudták 
azt, hogy a magyar nemzetet semmivel 
sem lehet béketüréséböl annyira ki­
hozni, mintha nyelvének jogát vonják 
kétségbe. Most sem mi idéztük fel a ve­
szedelmét. De itt van előttünk és raj­
tunk és helyt állunk a ránk erőszakolt 
harcban, hogy a minduntalan megújí­
tott alkotmányellenes támadásoknak 
egyszer már erős, áttörhetetlen gá­
tat emelhessünk. A hadsereg magyar­
sága lesz a magyar nemzeti állam 
nyugodt, biztos fejlődésének bevehetet­
len erőssége. Hiába ócsárol a hát bárki 
ezt a küzdelmet, mert ez a harc egy 
második honfoglalás hősi háborúja, mely 
a nemzeti élet minden megfeszített ere­
jével legfontosabb intézményeinket akar­
ják az idegen nyelv és idegen zászló 
uralma alól felszabadítani. Hogy itt még 
magyar hadsereg nélkül magyar állam­
ról csak szó is lehetett, azt annak a

A holtak alusznak . , .
Irta: Tóth Beeső.

Fedorovics Márton, a csinazi gazdag 
kalmár fia, olt feküdt a vangtáji erőség 
romjai alatt, száz, meg száz társával holtan, 
Ott feküdtek s a halottaknak nem lévén 
égyéb teendőjük, — aludtak.

Jó helyük volt: védett szélfuvástól. hó 
sepréstől, esontkeménynyé fagyott földgörön- 
győk és szóthasogatott terméskövek óriási 
maszszája simult reájuk dunyha gyanánt

Alig egy-két napja, még ott kémlelték 
az eget a védősáncok mögül és szállt, szállt 
a gondolatuk a tenger zajló habjain át a 
messzi hazába, a hómé? ők re, a jéglapokkal, 
.mint kristályszinü orgonasipckkal telerakott 
.erdőségbe.

Mert a vantáji romok alatt alvók mind 
odavalósiak voltak, jámbor hitit apák és 
anyí k gyermekei, kik fölött szent Cyrill le 
begleite végő szárnyait, de hiába, a vesze­
delem ellen a szentek sem védekezhetnek 
eléggé okosan, mert ime most szent Cyrill- 
nek a szárnyai is lefagylak.

Oh, iszonyatos nap is volt az! Rgen f 
és földön villámok oikkáztak, odafönt az égi.

j ideient nedie a földi Isten kedviöliésből. 
Mer: itt ü földön élő, de uzvrt szintén min 
denható atyuska is szereti az izgalmakat.

Az. 6 koponyájáé a langymelegro fűtött 
szobájában is aeztrakán süveg takarja ugyan 
s a föld többi fiához hasonlatos nyakát co­
bolyprém védi, mig bütykös lábujjaival 
szmirna szőnyegen tapos, de éppen ezért ki­
váncsi arra, mint viselkedhetnek azok a sze­
gény párák, kik éilen-szomjan, lerongyolt 
ruhában, a zivatar ostorcsapásaival a hátú 
kon. küzdenek az 6 hatalmáért, az 6 trónjá­
nak erősségéért, kiket az ég és a föld har­
sogó ágyúinak munyköve vesz kereszttűzbe-

A cézárok ezelőtt is ki'alálták a maguk 
számára való kedves mulatságokat, kitalálják 
hát ezután is.

\ fold renget a hatalmas ágy mástól 
s Fedorovics Már:on és táisai úgy érezték, 
hogy egy égő vulkán fölött tipegnek jobbra, 
tipegnek balta s nézték a messzi távolból, 
móku ként előszökő apró japán katonákat,

“ ' - a többikiknek csak a pofája volt sárga, a ioddi j 
raj'.uk való egy merő szürkeség.

És amint nézték, egyszerre csak Már- I 
ton közelébe férkőzött Szergej, a medvemód I 
tnnnpó tűzmester a az az ember, aki az ör

döggel is komázott volna, szinte leányosan 
félő hangon súgta oda neki :

— Attól tartok, ez lesz az utolsó na­
punk ; van-e még p kulacsodban, Fedorovics?

Mikor Márton odanyujtotta a kulacsot, 
még szinültig volt holmi gyomrot liájazó 
itallal, de mikor Szergej visszaadta a kula 
csőt, már nem kotyogott az.

Mártonon pedig valami rettenetes féle­
lem vett erőt a tűzmester próféciájától. Nem 
is képzelhette másként, minthogy vakmerő 
Szergei, ki megdöngette volna máskor a pok - 
lók kapuit is, egyenesen a túlvilágról kapta 
n biztos izenetet, hogy itt most mindnyájan 
elvesznek.

De hátha mégse mindnyája ?
Erre a gondolatra a ragyás képéről 

előre könyöklő szemeivel lázasan kereste föl­
dijét, Babadzsák Rétért a küzdők sorában. 
Babadzsák ott volt s úgy tett, mintha nem 
tenne semmit. Jegenyetermete meg se rez­
zent a gránátok pattogására s mosolygós, 
csinos arca csak még mosolygósabbra vált, 
mikor egy egy bomba elsivitott fllutlük.

Fedorovicsot majdnem leveró lábáról ez 
a tapasztalat.

Mert ketten szakadtak ide (’sinazról s 
mig odahaza voltak, mindkettő egy leánynak

ran rúnán du

legszebben tisztit-------

Hreibéczy Antal

rtihafestő és vegyészeti tisztitó intézete
Debretteu.

Széchenyi-utcír 42. sz&m.
w- I <&m veee«»**-. "ÜSS!



debrbozkn 190ó. augusztus 15

:MF

o

harmincesztendőa párhataloinnak köszö - j
hötjük, amelynek ugyancsak módja és i 
alkalma lett volna bebizonyítani, hogy ! 
a hatvanhetes alapon milyen haladást 
lehet elérni, akár a gazdasági, akár a 
társadalmi fejlődés széles és nyitott or­
szágiján.

És ime, hogy mire jutottunk a mi 
alkotmányos kormányaink alatt ? A leg­
főbb alkotmányos tényező egy merőben 
alkotmány ellenére nyakunkon hagyott 
kabinet segédkezése mellett szegül el­
lene a nemzeti törekvések érvényesü­
lésének A köztisztviselők maholnap 
megkapják az ultimátumot. Yálasztaniok 
kell a nemzet és a ránk erőszakolt 
kormány között.

Most győződhetik meg majd a nem­
zet, hogy a netalán bekövetkező legne­
hezebb időkben, kikre bizhatja rá leg­
drágább kincsének oltalmát. A tapasz- j 
talán azt tanítja, hogy poltron ember j 
mindig akad s a legszebb tiszta búzá­
ban is kerül konkoly. A legnemesebb 
hagyományokat követő alispán! kar is 
vigasztalódjék a szatmári szégyenletes 
kivétel miatt. A nemzeti megvetés ros­
tája mihamarább elvégzi majd a maga 
tisztító munkáját. A „törvényes“ kor­
mány pedig nosza fogjon hozzá és pró­
bálja meg fenyegetéseinek a beváltá­
sát. Attól függ minden, hogy hány szat­
mári alispán akad !

s ezen panaszra megjegyzéseket tettek i 
a kőmivesek. A jegyzőkönyv további 
folyamán az ipartestület ad véleményt a 
városi tanács: ak.

az ipartestület véleménye abban 
csúcsosodik ki. hogy a harcnak csak az ! 
ipartörvény revíziójával lehet véget 
vetni, mert a mai állapotban egyaránt 
igaza van mindkét félnek.

Az ipartestület által felvett jegyző­
könyvet abból az indokból, hogy a kö­
zönség erről a kérdésről tiszta képet j 
alkothasson magának, alább egész tér- 
jedelmében közöljük.

A Nita pontja az. hogy a kormány- i 
intézkedések néha mérges hatású Usz- 

' köt dobhatnak a legcsendesebb portára 
1 is. Mert a kőmivesek és ácsok harca 

az ipartörvény alapján kiadott — 
46188|1884 sz. Kereskedelemügyi mi­
niszteri rendeletben találja tápanyagát.

A jegyzőkönyv egyébként a kö­
vetkező :

Az elnök felhívására az ácsok képvi- 
selői előadják, hogy ők a saját iparágukból j 
vizsgát tettek, nekik iparáguk önálló üz.és- 
hez joguk van, mégis azt kell tapasztalaink, 
hogy a vizsgázott kömives mesterek az ács 
ipart a kiboesájtott keresk. miniszteri rende­
letek értelmében éppen úgy űzhetik mint ők, 
sőt még áossegédeket is tarthatnak.

Mási c sérelmük, hogy az ács munkát 
is a kőművesek vállalják fel az építtető kö­
zönségtől s igy ők csak m ásod kézből jut j 
hatnak munkáikhoz.

A kőművesek és
ácsok ügye.

Nagy port ver fel mostanában az 
ipartestületnél a kőművesek és az ácsok 
ügye. Ugyanis az ácsok azzal a panasz- 
,szal fordultak illetékes hatóságukhoz, 
hogy a kőmivesek. bár az ácsiparágból 
képesítésük nincsen, ácsmunkákat is 
felvállalnak, sőt ácssegédeket is alkal 
maznak.

Ezen panasz folytán az ipartestület 
a háborúskodó kőmiveseket és ácsokat 
értekezletre hívta meg, amelyen jegy­
zőkönyvbe mondták panaszukat az ácsok

volt a bolondja, a lenhaju kis Gajnulának, 
«kinek az apja lovakat patkói, meg szánkó 
kát vasal a csinazi faluvégén.

A leány mindkettőjükhöz egyformán 
szives volt, akkor is, mikor még nem az 
atyuska szabatott ruhát a legényeknek, azu­
tán is, mikor már a katonasorból váriák a 
megváltásukat.

Mikor hire járt, hogy ide, erre a má­
sik világrészre sodorja őket a szél, azt 
mondta Gajnula Uedorovicsnak :

— Te is kedves vagy nekem, meg 
1 ’éter is. Te gazdag vagy, 6 szép és erős. De 
a szivemet nem szakíthatom ketté. Abban a 
nagy verekedésben kettőtök közül az egyik 
olvész. Így álmodtam s igy okosított meg 
engem szent Cyrill. Imádkozom éretted is, 
Péterért is s bízom abban, hogy akit nekem 
szántak odafenn az tér vissza.

Azóta pörögtek a hónapok, az eszten­
dők s Uodorovios Márton mohó sóvárgással 
teste, várta a pillanatot, hogy a vetélytárs 
mikor harjip a fűbe. De az okos volt és nem 
cselekedett ilyesmit.

Vedig a jelek azt mutatták, hogy 13a 
büdzsék lesz az, aki nem tér meg többet
muszka földre. , .

Uodorovios már vagy otven kopeket is 
elnyert tőle. Úgy ment a játék, ha megpör­
getik a kopeket s ha annak az Írásos fele 
esik fölülről, akkor Gajnula fejét Fedorovios 
köli bo. Ilát mindig az Írásos lap mutatko 
lőtt, de mindig 1

További sérelmük, hogy a kőmivesek j 
rajtuk nyerészkednek, tőlük piovíziót kivári 
nak és csak az esetben kaphatják neg az 
egyes vállalatokat, hu a vállalati összeg egy 
részét a kőmi vés magának tarthatja meg.

Végül panaszoljuk, hogy a mennyiben j 
az építtetővel nem szerződhetnek, gyakran : 
ki vannak téve annak is, hogy a kömives 
fizetvén őket, a váilala’i összegük egy része 
elvész és ezáltal sok károsodásnak vannak 
kitéve.

Ezen okokból kérik a városi tanáéitól 
a beterjesztett szabályrendelet tervezet elfő 
gadását, hogy ezáltal megélhetésük biztosít­
tassák, iparáguk önállósága megóva-sék és a 
jövőben ne legyenek kénytelenek a kőmüve 
sok részéről tapasztalt alárendeltségi viszonyt 
tűrni.

A kőműves mesterek sz ácsok köreimé

És azon a végzetes napon Fedorovios 
félt. Babadzsák pedig olyan jókedvű volt, 
mint a sármány, ha szemel csipegethet. Mi 
ként lehet ei ?

E fölött gondolkozni azonban nem volt, 
már idő. Rémületéé dörgés rázta meg a le­
vegőt; a japánoknak az erőd alá fúrt aknái 
felrobbantak s mint mikor a fu.ószól tölcsért 
csinál a porb 1, egymást keresztezve, kava­
rogva, szétrombolt tagokkal röpködtek az tg 
felé a védők.

És azóta ott aludtak a romok alatt 
Fedorovios tőszomszédságában Szerszejnek, 
a tűzmesternek törzse, mert a két láb», va 
lahová az erőd másik végébe vetődött s a 
szegény ember, mielőtt elaludt volna, nem 
ért rá azokat megkeresni.

Olt volt a közelben még Mihajlovies 
Iván is fej és derék nélkül, míg Fedorovics- 
nak muuanak a mellkasa volt összezúzva, 
egyébként azonban sértetlennek Iái szolt, 
Örök alvásra mind-mind melléje sora Koztak 
az ismerősök, de Babadzsákot nem talál a 
Fedorovios sehol.

Hanem azért nyugodtan aludt, mert az 
ágyúzás nnpról-napra hevesebb lett s bi tos 
volt abban Fedorovios, hogy muszka élve 
nem hagyja el Port Arthur falait.

És most egyszerre csöndes lett minden, 
csak a rögöket verő férgek csúszása ad né­
mely es hangot: — más zaj nincs. Fedoro­
vios nem tudja ezt mire vélni. Szergejt, a

vei szemben á'láspontjukat a következőleg 
adják elő:

Nekik az ipnrtörvónv felhatalmazása 
alapján kiadott 46188,1884 évi ipar és he- 
resk miniszteri végrehajtási rendelet bizto­
sítja azon jogot, hogy egyszerű szerkezeiéi 
földszintes lakóházaknál az összes, tehát az 
ács munkát is felvállalhatják és végeztethe 
tik s e célból az 8581 tij 1904. számú keresk. 
min sztori rendelet szerint ács segédeket is 
alkalmazhatnak. Ezen törvényes intézkedés 
dacára ők ezen jogukat nem gyakorolták és 
az ácsmunkákat rendszerint ácsmesterekkel 
végeztették.

Az ácsmunka vállalati összegét nem 
maguk állapították mag, hanem e tekintetben 
az illető ácsmestert kérdezték meg.

Hogy nezik az ács munka felvállalásá­
hoz is joguk van, ez az ácsokra nem lehet, 
sérelmes, mert ők ezenfelül felvállalják az 
összes egyéb építő ipari munkát is, amely 
munkálatokat természetesen szak iparossal vé­
geztetik. Ezen jogukat a fent hivatkozott 
építő ipari végrehajtási rendelet biztosítja, 
de az építkezések összes munkálatéinak a 
felvállalása magának a nagyközönségnek is 
az érdeke, mert különben minden egyes ipari 
munkára más más mesterrel kellene szerződ­
niük és a munka ellenőrzése a közönség vár- 
Uidra nehezr dnék. mig a jelen esetben, a kC- 
mives vállalván fel az összes munkát, őt ter­
heli a teljes felelősség is és az ellenőrzésnél 
az építtető csak egy ember felelősségére, ro­
vására van utalva.

Ha a kőmivesek az ács munka felvál­
lalásánál több ács mesterrel lépnek érintke 
zésbe h több helyről körnek költségvetést, 
ezen eljárásuk az üzleti érdekek természete* 
versenye és ha a legalsóbb költségvetést 
benyújtó ács iparos kapja meg a munkát, 
azért a kőművesek, hanem az ácsok okol 
naUk, mert nekik módjukban állna szervez­
kedni egységes árszabályt kidolgozni, ame- 
yen alól nem vállalnának munkát. Ilyen 
körülmények között nem volna meg a ta­
pasztalható tisztességtelen verseny ét nem 
állana elő az az eset. hogy az ács a milyen 
lekonkurált árak mellett üzleti haszonra nem 
szamitnat, sőt gyakran munkájára rá is 
fizet.

Ha egyes kőmisek provisiót kérnek, a 
vagy a vállalati összeggel adós maradiak art 
ácsoknak mód jukban áll az irányban is szer­
vezkedni és az ilyen kőmivestől sen^i se vál­
laljon fel munkát, különben a provízió kikö­
tés nem nevezhető tisztességtelen eljárásnak, 
mert ha a kömives a felelősséget mindenféle 
ipari munkánál magára vállalja és az épít 
kezésnél előforduló összes munkál «te* 
ellenőrzését eszközli, akkor őt ezen sokoldalú-

tűzmestert pedig hasztalan kérdezi, mert at 
két lábát keresve, folytonosan vutkit kór.

A rémes csöndesség magyaiázatát vé 
giil Mihajlovits Ivánnak elgurult feje adja. 
meg. Ezt a fejet fedetlenül hagyták a rögök, 
ez a fej lát és látja azt, hogy a félelmetes 
muszka generális, a hős védő, a bálványo 
zott óriás a japánok hadsorai között gyürttt 
len, megtörtén, halálra sánadt arccal vonuf 
ki abból a várból, melynek földjét annyi hős 
orosz vére mosta síkosra. A vár elveszett, » 
generális megadta megát, nincs több sebe- 

í sül és, nem lesz több halál, — hurrá a ge­
nerális 1

Nyomában a csapat és a glédában ott 
van Babadzsák Pú er is, k nek arcáról « 
reászáradt veres port most már Gajnulának 
nedves, forró ajka osóko'ja le.

Fedorovios Márton őrülete« erővel fe­
szítette a mellkasát, hogy a törött bordák 
csakúgy pattogtak abban. Nyögni, kiáltani 
akart, de osak úgy hang nélkül rángatódzott 
az ajka :

— Hó, alvó kamerádok, gyertek, segít­
setek 1 Seperjétek le a mellemről a görön­
gyöket, vegyétek le szivemről a gránitköve", 
hadd d >bjam a generálisra, amiért megadta 
magát 1

A holtak azonban aludtak s Fedorovioa 
Márton is aludt tovább.
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tevékenységért és kockázat vállalásáért artvizió min', üzleti hat-zun kikötése méltán 
jogosan meg in ille'i.

Ezen indokból kifolyólag nem találjuk 
helyesnek az ácsok mozgalmát, de annyiban 
eeen két iparág egy máéi a van utalva és a 
wlg egymás ellen harcolva egymás érdekeit 
rontják, úgy közös megegyezéssel mindkét 
iparág megélhetését biztosítják ; annálfogva 
készséggel felajánlják most is a barátságos 
megegyezést éa hajlandók kijelenteni, hogy 
mindenféle ács ipari mindkét ács mesternek 
ódnak ki, ők sem kis ácsmesterrel, sem ács 
segédekkel dolgoztatni nem fognak és a 
munka vállalati összegének nagyságára vo 
natkozó költségvetést mindég be kérik az 
ácsmestertől.

Az ácsmesterek képviselői a ki mívesek 
ajánlatát el nem fogadják, ők. az ab rendelt­
ség! viszonyt egyszersmindenkorra m°gszün- 
tetni akarják és vizsgázott ácr meat erek, ők 
szerződhessenek közvetlenül az építtetővel 
és onnan kaphassák meg a vállalati ösz- 
szeget is.
Elnök konstatálja, hogy ezen ügy a határo­
zathozatalra teljesen megérett: miért is a 
kőművesek és ácsok képviselőit elbocsájtja 
éa felkéri az elöljáróságot véleménye kifeje 
zésére.

Az elöljáróság az ács iparosok mozgal­
mát teljesen jogosnak tartja, mert ma már 
minden iparos érzi hátrányos következményét 
annak, hogy a legtöbb iparos nem csak a 
tanult mesterségéi űzi, hanem más az ipar­
ágakhoz tartozó kisegítő ipari munkálatokat 
is folytat és éppen ez okból az uj ipartör 
vény készítésénél az iparosok azon közóhaja 
fog remélhetőleg érvényesülni, hogy a jelen 
legi szabad ipar megszüntetésével mindenki 
csak saját tanult iparágához tartozó rrumká 
latokat vállalhat és végezhet. Ez okból a sza­
bad ipar kinövésének és az építő iparosok 
sérelmének tartja az építő ipari munkálatok 
össafelvállaiását.

Mégis a jelen esetben számolni kellene 
azon körűimén) nyel, hogy az építő iparág 
gyakorlása tárgyában kiadott 461881884 sz. 
földm. ipar és kereek. minisztert rendelet 3 
$.* a vizsgázott kőmives mestereknek bizto­
sította ezen jogot, hogy ők amennyiben ha­
tósági szabályrendelettel a földszintes lakóhá­
zak épitheté^e a Kőművesek haiáskö i alól 
ki nem vétetik az egyszerű szerkeze' ' !d- 
színtes lakóházak és gazdasági épült" ,nek 
felvállalását is az ott előforduló árnyí. mun­
káknak a vezetését és végrehajtását is saját 
felelősségükre végezhetik.

Ha az ácsok kérelme teljesíttetnek, ak 
tor a kőmives mestereknek az ács munkák 
felvállalásától és elvégzésétől való eltiltásá­
val a sérelem egyáltalán nem orvosoltatnék, 

.mert épen az ácsok álláspontjából ki indulva 
ugyanezen kérelemmel álhatnának elő telje 

jsen jogosan a többi építő iparosok is vagyis 
a bádogosok, festők aszhilosok, lakatosok. 

Ha pedig a város a kőműveseket ha 
-lósági szabályrendeletek attól a jogtól fősz 
lará meg, hogy ők Debrecenben egyszerű 
szerkezetű földszintes lakóházaival sem épít­
hetnek, akkor ezen intézkedésével a hely­
beli vizsgázott kőműves mestereket a meg 
él hetesüktől fosztaná meg és a debreceni 
■építkezések felvállalását és végzését csak az 
» számból álló építő mestereknek bizto-

Ezen körülmények figyelembe vételé 
▼el tehát sz elöljáróság véleménye az, hogy 
maga a városi tanács is hívja fel a kor 
mányi a jel in legi abszoruns állapotokra is 
igyekezték oda hatni, hogy az uj ipartör- 
wény minden iparosnak tanult mestersége 
gya orlatához kellő védelmet és kiz róla 
jroa jogot biztosítson ; az ács iparosokat pe 
dig világosítsa fel azzal, hogy bár kérelmük 
teljesen méltányos és indokolt, azt az uj 
ipartörvény megalkotásáig teljelen a lemo­
sott különböző indokokra tekintettel — 
nem lehet, hanem sokkal helyesebb és cél 
eserübb, ha az alárendeltségi viszonyból ke­
letkezőit érzelmi metivumok mellőzésével el­
hiszik, hogy az ács ée kőműves iparág nem 
•wymáa alá, hanem ellenkezőleg olyan két 
.egymásmellé rendelt iparág mint a milyen 
a bádogos, lakatos, fe>lő asztalos és más 
egyéb építő iparágak és sajá ipari érdekeik

biztosításának legerősebb fegyverét a barát­
ságos és békás kölcsönös megegyezés ée erős 
szervez kedés képezheti. Tömöi üljenek álla­
podjanak meg egységes árszabftiyzatbnn és | 
ha ezt megteszik fogadják el a kőművesek 
azon kötelező nyilatkozatait, hogy ők csak 
ács mesterek részéve biztosít ják az ács mun­
kát, kis ács mesterekkel és segédekkel nem 
dolgoztatnak és az ács mesterek által közö­
sen megállapított egység árakon alól ács­
munkát nem végeztetnek.

Tarka históriák.
Sajátságos egyéniség N. festő barátunk. Sem­

miféle meghívást sem fogad el.
— .Micsoda ellenszenves dolog az a meghívás I

— szokta mondani. — Kénytelen vagyok az Ízlés­
telen frakko: felőliem, melyben olyan vagyok, mint 
a cserebogár — őszszel. Az álkos fehér nyakkendő, 
mint egy perpetuum mobile, jobbra- halra forog . . • 
Midőn belépek az ajtón, iv alakban meg kell hajta­
nom n,agam; három lépést előre, újabb bajlongás; 
s a ház úrnője előtt harmadszor. Eközben az átkos 
fehér nyakkendő . . .

A meghívások eme; esküdt ellensége ma meg­
pillantott egy urai és nejét és önfeledten kiáltott:

— El vagyok veszve !
Miért ? Talán hitelezője ?
— Nem, — mondotta a festőnk.
Ez az ur egyszerűen mii barát s az asztal min­

den tagját magánál látta mái egy barátságos feke­
tére. Irtózom a vizittől.

— Ohó, mikor jön már végre hozzánk ? —
— fedte meg dióédes hangon a muharát.

— Gyomorbajos vagyok.
— A legkönnyebb ételeket készítjük.
— Délután két három őrekor ébredek.
— ön nem menekül. Szavát veszem, hogy 

nyolc héten belül egv szer nálunk fog ebédelni 1
A festő alól egyszerre kisiklott a kifogások 

talt ja és szórakozol tan dadogta :
— Nyolc hét alatt. . . lehetetlent . , . teme­

tésre kell mennem !

Egy társaságben az égi testekről folyt a szó. 
Egy újságíró aüegorizálva beszélt róluk s megje­
gyezte :

— Bizony az égi testek, alighanem nőneműek.
— Miért ?
— Senki sem tudja milyen idősek.

Egy isméit debreceni professzor a Balaton 
partján nyaral és együtt mulat három szép fiával 
Mikor a minap végigmennek a parti utón, szembe 
találkoznak egy íegyelmes asszonynyal. egy nemrég 
elhunyt államférfim özvegyével.

— A maga fiai ezek?
A tanár büszkén felel :
— Mind a három.
— Remélem — mondja a kegyelmes nsz- 

stony — hogy legalább az egyiket diplomatá­
nak adja.

— Melyiket adjam diplomatának ? — kérdi 
a tanár.

— Hát azt, amelyik a legokosabb, a legtehet­
ségesebb, a legkomolyabb, n legeszesebb . . .

— És mit csináljak — mondja a tanár — ha 
mind a három buta lesz ?

— A kegyelmes asszony a füléhez hajol:
— Akkor adja diplomatának mind a hár­

mat.

A gépmesterünk oda szól tanulójának -te 
Jani, add fel ezt a levelet ajánlva", de megmosd 
előbb a kezedet, mert másként több lesz a portója-

t) t e 1 ó morfondírozik!
Különös, n férjhez menni vágyó hölgyek ren­

desen az éveiket, a nősülni vágyó hölgyek ren­
desen az éveiket, a nősülni vágyó urak pedig 
adósságukat becsülik kevésre.

A homokkei t-utcai iskolában a tanító vizsgáz­
tatja a fogékony csemetéket.

Mondj egy ragadozó állatot ? 1 
— ('.inege . . .

Hogy-hogy ?
— Ráragad a lépre.

A posta-kerti gyilkosság.
Lelőtt vetélytárt.

Vasárnapra virradó éjjel borzalmas 
szenzációval kedveskedett az újságol­
vasó közönségnek Bőr László vásár- 
feltigyelőségi napdijas. Vétkes könnyel­
műséggel fegyvert fogott vetélytársa 
Törő Imre, lakatosfanonc ellen, s egész 
közelről rálőtt. Törő Imre a lövés foly­
tán vasárnag hajnalban a közkórház­
ban kiszenvedett.

Bizonyára megilletödéssel olvassa 
mindenki a borzalmas esetet. A gyil­
kosság nyitja most is, mint már annyi­
szor — a szerelmi vételkedés volt. De 
a legbámulatosabb és a gyilkosra rend­
kívül súlyosító körülmény az, hogy a 
vételtársak a tragédia megtörténte előtt 
látták egymást először.

A gyilkosság részletei a követ­
kezők :

A ve télytársak.
Törő Imre 19 éves lakatoatanonc még 

abban az időben, amikor Gál Elek géplaka­
tosnál szolgált, viszonyt kezdett Petruska 
Mái la 19 éves ugyanott szolgáló szobalány­
nyal. A viszony folytatódott akkor is, ami­
kor mindketten helyet változtattak s Törö 
Imre Julow vasöntőhöz, Petruska Mária pe­
dig a Széchenyi kert 18 szám alatt lakó csa­
ládhoz került szolgálatba. Törő Imre a leány­
nál szombat estig nem tapasztalt hűtlen­
séget.

Szombaton este Töiő Imre Nagy István 
nevű barátjával sétált a Széchenyi kertben. 
Véletlenül szembetalálkoztak szeretőjével, 
akinek oldalán Törő nagy meglepetésére egy 
ismeretlen fiatal ember baktatott és, csapta 
nagyban a szelet a csinos szobalánynak. — 
Törőnek a vérét a féltékenység folytán fel­
kavarta az indulat és nyomban arra gondolt, 
hogy a tolakodó Bőr László vásárfelügyelő- 
ségi dijnokot, ez volt az uj udvarló, aki asz­
falt betyár módra merész szavakkal kínálko­
zott fel kísérőül a leánynak, valamiképpen 
elhessegeti a leány mellől. Megegyeztek ba­
rátjával, hogy a sétálók után tartanak. Két 
ákáckarót is vettek magukhoz, hogy táma­
dás esetén legyen valamüyen fegyver a ke­
zükben.

A gyilkosság.
Petruska Mária elől ment Bőr Lász- 

val s Törő barátjával utánuk. A ker- 
k között kerültek egymáshoz Ekkor 
rtént meg a tragédia. A leány és 
5r László állítása szerint Törő Imre 
I barátja kővel dobálták meg őket. 
5r László erre hirtelen előrántotta 
landóan magával hordott forgópiszto- 
át, s közvetlen közelről Törő 
nrére lőtt, aki nyomban összeesett.

Mikor a lövés elhang/.ott, Bőr 
ászló elmenekült a leánynyal.

Nagy István felemelte a földről 
ilálosan sérült barátját s azon igye- 
ezett, hogy orvoshoz vigye. Alig tát­
ik egy pár lépést, Törő összeesett és 
vesztette eszméletét. Nagy István 
zonnal rendőrért sietett, aki a hald ok­
it kiszállította a kőzkórházba.

Közkórházban.
A közkórházban Láng Sándor dr. kór- 
orvod azonnal kezelés ni a vette ioro 

nrét. Megállaoitotta, a golyó a jobb vtll- 
erec alatt behatolván, kettévágta a
vak fötltőerót, a igy belsl elvérzés Tolv­
in a halálnak okvetlenül ba kellett követ-
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keznie. Mindamellett Láng doktor mindent 
megprdbá't, hogy » haldaklót megmenthesse 
az életnek. Különféle műtő eszközökkel az 
elvérzóst akarta megakadályozni. Igyekezete, 
a melylyel egy órán keresztül operálta Tö 
rőt nem járt eredmény nyel. A szerencsét­
len másfél órai iszonyú halálküzdelem 
után kilehelte a lelkét.

A haláltusa közben megjelentek a koz- 
kórházban Szoboszlay vizsgálóbíró és Bar 
dóc András rendörbiztos, hogy a haldoklót 
kihallgassák.

Bár Térő eszméletlen volt, már csak 
annyit tudott nyögni, hogy szeretőjét Mari­
nak’ hívják, gyilkosát pedig nem ismeri, nem 
is látta azelőtt soha.

A gyilkos elfogatása.
A rendőrség nyomban intézkedéseket 

tett a gyilkos kézrekeritésóre. Az ügyeletes 
rendőrbiztosok közül Dobos József ment ki 
a nyomozás megejtésére. Rövid kutatás után 
sikerült a gyilkost elfogni,

Dobos rendőrbiztos megsejtvén, hogy a 
gyilkost valószínűleg a leány rejtette el va­
lahová, elsőben is a leány lakására ment. 
Petruska Mária már ágyban feküdt, de még 
nem aludt. Minden izében reszketni kezdett, 
amikor a rendőrségi egyenruhát meglátta_

Remegő hangon válaszolta Dobos tel 
szólitására, hogy a gyilkos nevét nevét nem 
tudja, hollétéről sincs semmi tudomása.

Eközben a konyhába nyíló éléskamrá­
ból neszt észlelt Dobos rendfrbiztos. Kinyi 
tolta a kamrát, ahonnan minden izében re­
megve Bőr László lépett ki. _

Kezdetben megkísérelte tagadni « bűn­
cselekményt, de az a* erélyes vaf atas 
súlya alatt szaggatott hangon beval­
lotta, hogy ő a gyilkos Dobos azonnal 
letartóztatta, s a bűnügyi osztályra 
kisérte.

A vallatás.
A börtön levegőjű — bár a ki­

hallgatásig mindössze egy éjszakát töl­
tött csak ott, nagyon megviselte Bőr 
Lászlót Összeesve halk, a zokogástól 
olcsukló hangon mondta tóiba az eset- 
részleteit a kihallgatást eszközlő rend­
őrtisztviselőnek. Elmondta, hogy a tra­
gédiát megelőzőleg ismerkedett meg 
Petruska Máriával. A lány a Széchényi 
kert felé tartott, s ő miután a lánytól 
biztató mosolyt nyert hozzá csatlakozott.

Csendesen beszélgetve sétáltak, 
amikor észrevették, hogy Törőék kisé­
rik őket. A lány megszeppenve figyel­
meztette, hogy az egyik ott — Törő 
Imre — a szeretője, s akáckaróval tar­
tanak feléjük.

Ö ekkor kirántotta revolverét, s 
anélkül hogy célzott volna, miután, hogy 
gyilkos szándéka nem volt, fegyverét 
elsütötte. Azt hitte, hogy a lövés zajára 
Törőék megijednek és kereket oldanak.

Szerencsétlenségére a golyó talált.
Szánja-bányja tettét.

Eddig tart a vallomása. A fegy­
verrel könynyelmiien bánó ifjú a bör­
tönben folyton siránkozik és a kezeit 
törtei!.

— Mi lesz szegény édes anyám­
mal, akinek én voltam egyetlen tá­
masza ? Istenem, mi lesz vele ?

Bizony, most már Törő Imrén nem 
ísegit ez a siránkozás. Ma délután el- 
főldelik, a gyilkos ellen pedig megin­
dítják a törvényes megtorló eljárást.

Bőr Lászlót ma délelőtt a rendőr­
ség átkisérte az ügyészség fogházába, 
ahol Szoboszlay vizsgálóbíró azonnal 
kihallgatta. A kihallgatás eredménykép 
a gyilkos ellen elrendelte az előzetes 
letartóztatást.

hírek.

— A most tartó debreceni országos
vásár bizony-bizony nagyon gyenge. A gas 
disági helyzet nagy bau érezteti hatását már 
most. A vasárnapi kirakó vásár sem volt 
olyan élénk mint máskor szokott lenni.

— Augusztus 18. A király születés­
napjának évfordulóján hálaadó ünnepi isten­
tiszteletek lesznek a debreceni hitfelekezetek 
lesznek a debreceni hitfelekezetek templomai­
ban. A szokáshoz híven az istentisztelek 
idején Kovács József polgármester a követ­
kező értesítést küldte szét: Értesítés. Első 
Ferencz József apostoli királyunk Ő Felsége 
születésének ez évi évfordulati napján, folyó 
1905. évi augusztus hó 18 án, pénteken dél­
előtt a reformátusok nagytemplomában 8, a 
római kath. templomban 9 és az izraeliták 
iinaházában (Deák Ferenc-utca) 10 órakor 
hálaadó istenitiszteletek tartatnak, amiről tisz­
teiéitől értesítem. Gyülekezés a városháza 
nagytanácsterméban reggeli 7 és fél órakor. 
Debrecen, 1905 augusztus 10. Kovács József 
polgármester.

— A mentő egyesülőt. A 25-ös vég 
rehajtó bizottság már szétküldte a gyűjtő 
iveket. Kérjük azonban mindazokat, a kik­
nek tévedésből nem kézbesítettek a vagy 
ilyenre reflektálnak, ebbel! panaszok vagy 
kérelmükkel dr. Burger Péter titkár v. Tóth 
Béla pénztároshoz fordulni szíveskedjenek, a 
kik készséggel pótolják a mulasztást. —
A 25 ös bizottság tagjait ezuton is kéri, hogy 
az ivtartó urakkal való érintkezésben oda­
hassanak, hogy felkeltség az érdeklődést, 
mentői buzgóbb gyűjtésre serkentsék a gyűj­
tőket. Mindazoknak, akik már eddig is szí­
vesek voltak részint saját, részint gyűjtött 
adományaikat az egyesület pénztárához el­
juttatni ez utal csak általánosan köszönetét 
mondunk; de részletes kimutatás és hírlapi 
nyugtázást csak a 25 ös bizottságnak való 
beterjesztés után közlünk. A végrehajtó 
bizottság.

— Szerelem miatt a halálba. A
szerelem napról-napra ujjabb és újabb 
áldozatot követel magának. Szombaton 
este is egy derék, szorgalmas fiatal 
ember fogott fegyvert maga ellen. Az 
áldozat Berthoty István 24 éves fűszer 
kereskedő segéd, ki Mogyoróssy Győző 
Rákócy-utca 45. szám alatt levő fűszer 
üzletében volt alkalmazva. A fiatal em­
ber már rég óta szerelmes volt a szom­
szédban lakó B. Juliska gazdag cívis 
leányába, aki azonban nem viszonozta 
szerelmét. E feletti elkeseredésében 
nyúlt a fegyverhez Berthóty István. Az 
öngyilkosság szombaton este fél hat 
órakor történt. A Rákócy-utca 45. szám 
alatti lakók lövés zajára berohantak az 
üzlet mellett lévő szobába, ahol véré­
ben fetrengve átlőtt mellel találták 
Berthóty István kereskedő segédet. 
Mellette egy levél feküdt, mely B Ju 
liskának volt címezve.

— Hogy mulat Juliska kisasz- 
szony? Bizonyára jól! Sok boldogsá­
got kívánok . . . Így kezdődik a levél 
s aztán szüleitől és testvérétől búcsúzik 
el benne a szegény Berthóty. A levél 
igy végződik :

— Isten velők édes apám, jó 
anyám és kedves testvérem. Nem bí­
rom tovább. A szenvedésből elég volt. 
Bocsássanak meg!

Alig hogy az öngyilkosság megtör­
tént, Mogyoróssy azonnal értesítette a 
rendőrséget a szomorú esetről, honnan 
dr. Balkányi Ede kerületi orvos és 
Nagy Ferenc rendőrbiztos jelentek meg 
a helyszínen. Balkányi bekötözte a fia­
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tál ember sebeit s a közkórházba szál--- 
littatta. A kórházban Hutiray doktor 
vette kezelés alá. Megállapította, hogy 
a lövés a tüdőt és a szivburkot se­
bezte meg Berthótyt még az éj folya­
mán kihallgatta a rendőrség s ő maga 
is szaggatottan ugyan, de elég érthe­
tően reménytelen szerelmét vallotta ön­
gyilkossága okául. Berthóty a késő éj­
jeli órákban agóniába esett s többet 
nem is tért eszméletre. Tegnap délelőtt 
tél 11 órakor aztán iszonyú kínok közt 
kilehelte lelkét. A szomorú esetről táv­
iratilag értesítették hozzátartozóit. Ma 
délután temetik.

— Értesítés. A statusquo izr. iskolá­
ban az 1905—6 tanévi behatások folyó évi 
aug. 29 tői szept. 3 ig eszközöltetnek az is­
kola helyiségében mindenuap délelőtt 9—12 
óráig. Ez idő eltelte után csak az iskolaszék! 
elnökhöz beadandó folyamodvány alapján 
iratnak be a növendékek. Tandíj mentesség 
vagy a tandíjnak részbeni elengedése iránti 
kérvények, előbbiek szegénységi bizonyit- 
ványoyal felszerelve, folyó évi aug 20 ig 
adandók be az iskolaszékhez. — Később ér­
kező folyamodványok az iskolaszék részéről 
figyelembe nem vétetnek. A szokásos beiro- 
tási dijak, valamint az értesítőért fizetendő 
20 fillér fizetőse alul az ingyenes tanulók 
sem mentetnek fel. Az I-ső osztályba beírandó 
gyermekek himlőoltási és a hatéves kort 
igazoló születési bizonyítvány nyal be muta tan­
dók. A megállapított tandíjnak felerósze, va­
lamint a tandíj hátralék és a behatási díj a 
beiratkozáskor fizetendő. A fiúiskola hatodik 
osztályának megnyitását elhatároztatván, az 
itt, vagy másutt V ik elemi, első polgári 
vagy a középtanoda első osztályát végzett 
tanuló a hatodik osztályba fölvétetik. A t. 
citnü szülők és gyámok figyelmeztetnek, 
hogy a 12—15 éves ismétlőköteles leány- 
gyermekeiket — amennyiben azok magasabb 
tanintézetet nem látogatnak — ugyancsak 
beiratás alkalmával az ismétlő tanfolyamra 
beíratni el ne mulaszszák. Az ismétlő tan­
folyam teljesen ingyenes. A tanév ünnepé­
lyes megm itása szeptember hó 4-én, azaz 
vasárnap délelőtt 9 órakor a Deák Ferene- 
utcai nagyfempio.Tibau lesz. A t. o, szőlők 
és gyámok kéretnek ezen rendszabályokhoz 
szigorúin alkalmazkodni és különösen a be­
hatása kiszabott időt pontosan betartani. 
Az iskolaszék.

— A rendkívüli közgyűlés
tárgysorozatából, mint újólag értesül­
tünk, a vizveze'ék ét csatornázás ügyét 
elejtették. Ez a nagy horderejű kérdés 
még némely tekintetben alapos meg­
vitatást igényel, amelylyel a külőmböső 
bizottságok és a tanács csak az októ­
beri közgyűlésig készülhetnek el. A 
rendkívüli közgyűlésen bemutatja a ta­
nács fejérváry intő szózatát, tárgyalás 
alá kerül a bábaképezde nrgy port verf 
árlejtése s a papirszállitás ügye is.

— A kÖBÜlssegi dülöutak. Alig egy 
éve, hogy a diilőutak kérdését — dűlőre vit­
ték. — A mérnöki hivatal két öl szélesség­
ben határozta meg a diilőutakat s a határ­
jelző szabályrendelet alapján felhívta a bir­
tokosokat, hogy az árkolást ejtsék meg. A 
birtokosoknak az árkolási munkálatokra má­
jus 1 éig harmadizben adott halasztást » 
mezőrendőrk apitány. Most a birtokosok azzal 
a kérelemmel járultak a városi tanácshoz, hogy 
a dülőutat csak az egyik oldalon árkolhasiák- 
A városi tanács a kérelmet, minthogy a* » 
határjelző szabályrendeletbe ütközik, elutasí­
totta, de miután az az indok, hogy a két­
oldali árkolás esetén nem tudna* kitérni 
majd a szekerek, nagyon is alapos, felhívja 
a birtokosokat, hogy a mező rendőri törvény 
alapján a dülöutak szélesítése iránt terjese- 
szenek kérelmet a városi tanácshoz. A tanács, 
ha ily irányú kérelemmel fordulnak hőssé, 
a szükséges tárgyalásokat azonnal megin­
dítja.
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— Késelő férj. Több hónapja már, 

hogy külön válva élt Török Zs'gmoud, 
késes-utca 34 szám alatt lakó munkás 
a feleségétől. A brutális férj folyton 
ütötte, verte a feleségét, mig végre az 
asszony megunta az örökös kínzást s 
ott hagyta a férjét Tegnap kellett volna 
Török Zsigmond és nejének Jánosi 
Zoltán ev. ref. lelkész lakására menni 
békéltetés végett. Csakugyan el is men­
tek s éppen a lelkész lakása előtt ta­
lálkoztak össze. Török felesége láttára 
hirtelen dühös lett, kést rántott elő s 
felesége karján, vállán és hasán sulyo 
san megsebezte. A n gy lármára Já­
nosi is figyelmes lett s rosszat sejtve 
.kapu alá rohant, s az asszonyt sikerült 
a brutális ember kezei közül kimen­
teni. A súlyosan megsérült asszonyt a 
városi közkórházba szállították, a hol 
Hutiray doktor részesítette az első se­
gélybon. Állapota nem veszélyes. A bru­
tális férjet a rendőrség letartóztatta.

— A városházán ma délelőtt tanács­
ülés volt, amelyen folyó ügyeket intéz­
tek el.

— A debreceni vadásatársaság —
augusztus 12 én Békés sy László elnöklete 
alatt választmányi ülést tartott, mslyen el­
határozták, hogy a közgyűlést e hó 29 én 
d. u. 5 órakor a városháza nagy tanácster­
mében tartják meg. Ezután több tagot fel­
vettek és kijelölték az 1905—6. őzre a va­
dászkamarát a halápi erdőtesten. Határvonal: 
a vámospércsi rnüut és a halápi csárda mel 
lett északnak a 3 as hegyi csőszház és a 
csizmaszárnak vezető ut közötti részen.

— Ellopott ló. Weinberger Sándor 
puzdicsi lakosnak két lovát tegnap éjjel a 
vásártéren lakó Ruffenstein Sándor vendég­
lős zárt udvaráról ellopták. A rendőrség ke­
resi a tettest.

— Tévedés egy miniszteri rende­
letben. Bihar Ferenc honvédelmi miniszter 
a következő leiratot intézte a törvényhatósá­
gokhoz, s igy Hajduvármegyékez is :

„A posta részéről nem kézbesíthető be- 
bivójegyex mikénti kezelése tárgyában folyó 
,évi Julius hó 25- én a törvényhatóságnak ki­
adott 6654 elnök* számú rendeletemben kia­
dói tévedésből hivatkozás történt folyó évi 
6593| elnöki számú rendeletemre. Miután e 
téves hivatkozás következtében több törvény­
hatóság e hivatkozott rendeletem megküldé­
sét kérte, ezennel értesítem a törvényható­
ságot : hogy a 6593| elnöki 905. számú ren­
deletem megküldésének szüksége a jelzett 
oknál fogva nem forog fenn _ Budapesten, 
1905. évi augusztus hó 3 án, Bihar sk. hon­
védelmi miniszter.“

— A h. hadházi takarék aj pénz- 
tárnoka. A hajdú hadházi részvény takarék 
pénztárnál a pénztárnoki állás megüresedett. 
Az állásra 21 pályázó közül az igazgatóság 
nagy szótöbbséggel Sebők Lajos . debreceni 
tehetséges fiatal városi adó tiszti hivatalnokot 

> választotta meg.
— Idegenhangzácu keresztnevek.

Több vármegye kőzéppinti választmánya azt 
kérdezte a belügyminisztertől, hogy az or­
szággyűlési képviselő választók névjegyzé­
kébe a keresztneveket a« állam hivatalos 
nyelvén, vagyis magyaros hangzással kell-e 
beírni, vagy pedig az illető választó anya 
nyelve szerint. A belügyminiszter a tőváros­
hoz küldött iratában kijelenti, hogy mivel a 
névjegyzékét az állam hivatalos nyelvén kell 
összeállítani, az egyes választók kere ztne 
vét is lehetőleg a magyar helyesírásnak 
meglelelö alakban kell beírni. Amennyiben 
tehát a hazánk területén lakó nemzetiségek 
részéről használt keresztnevek az állam hi­
vatalos nyelvére lefordíthatok, azt az eredeti 
alakban lehet bejegyezni. Az ellen nem tesz 
kifogást a miniszter, hogy — a választók 
személyazonosságának könnyebb megállapí­
tása okából — a választó idegenhangsáiu 
keresztnevét a névjegyzékben zárójel között 
feltüntessék.

. — Elveszett sertés. Tegnap délután 
az Árpád-tér 45 számú házból 1 éves fekete 
sertés elkóborolt. Szives megtalálója, ha » 
város istálójába hajtja, illő jutalomban ré 
szesiil.

— Széttépte a sertés. Megrendítő 
szerencsétlenség történt a napokban Hosezu- 
pályi községben. Elő János gazdálkodó elő­
ször hajtatta ki hz ottani kanászszal koca 
sertését, melynek kis malacai vannak. A vén 
sertés nem akarta otthonhagyni malacait s 
nyilván a mezőről is haza akart szaladni. A 
kanász eközben valószínűleg megütötte, mire 
a vén sertés megrohanta, fellökte s egy ir­
tózatos harapással kiszakította az egész tor­
kát. Azután a már halott ember gyomrának 
esett, azt teljesen kitépte s a kanász tüdejét 
és máját felfalta. Az arató munkások közül 
többen a szerencsétlenség helyére futottak, 
de a felbőszült állathoz nem mert senki kö­
zeledni. A községi bíró épen vadászni ké­
szült, midőn a rémes esetet neki jelentették, 
a megvadult állatot egy lövéssel leterhelte, 
azután nyomban jelentést tett a szolgabirói 
hivatalnak, honnót a vizsgálatot megejteni a 
hatóság nyomban a helyszínére sietett. A 
szerencsétlen kanászt még az nap estéjén 
nagy részvét mellett el is temették.

— A tüzpusztitás statisztikája. A
magyar birodalomban junius hóban 821 köz­
ségben 971 tüzeset fordult elő 1556 károsult­
tal és 2,157.335 korona kárösszeggel. Ebből 
a szoros értelemben vett Magyarországra 751 
károsult ktrség ős 898 tüze Jet esik 1471 
károsulttal és 2,056.382 korona káröjszeggel. 
Horvát-Szlavonországban a tűzvész által súj­
tott községek száma ugyanakkor 70, a tüz­
esetek száma 73, a károsultak száma 85 ős 
a kárösszeg 100,953 korona volt.

— Az elmaradt asszony. Kesernyés arccal ál­
lított be ma egy szegény szováti asszony a királyi 
ügyészséghez és sírra panaszkodott az egyik al- 
ügyésznek :

— Édes nagyságos uram, elmaradtam az én 
nagyon jó uramtól I

— Ele — kérdi az alügyész.
— El biz' én, lelkem, nagyságos uram, pedig 

de nehezemre esik igy magányosan hordani a ke­
resztet.

— Hát őszién hova lett az ura I
— Meghalt, kérem szívesen meghalt.
— Hát mit akar most én velem ?
— Hogy adna a nagyságos ur egy kis vég­

kielégítést.
— Os tán miért ? Mi végről ?
— Csókolom a kezét a nagyságos urnák, az 

én szegény uram egyvégbe tizenkilenc esztendeig ra­
boskodott valamikor a debreceni városházban. Úgy 
vélem, egy kis fájdalomdijat megszavaz a nagysá­
gos ur . . .

x Dohányzsineg kartelen kiviteli, to­
vábbá mindenféle zsák, ponyva, zsineg, juta, 
kőtél, asbest, gumni áruk és egyéb gazda 
sági cikkek kaphatók Friedmann Jősief, 
Budapest, VI. Dassewffy utca 5.

táviratok.
A politikai helyzet.

Budapest, augusztus 14. A király 
fejérváryt ilorgatoriumban részesítette, 
mert krístóffy a sociálistáknak oly Ígé­
retet tett, a melyet a kabinet be nem 
tarthat, kristóffy ennek hírére szóbeli­
leg bejelentette lemondását, a melyet a 
mai minisztertanács tárgyalt, lukács 
Györgynek és győrgy Endrének az volt 
a véleménye, bogy a kabinet szerepe 
szeptember 15-éig tart, s addig egy tagja 
sem mondhat le lányinak ellenben az 
volt a véleménye, hogy a kabinet tag­
jai szeptember 15-éig is bármikor visz-

szavonulhatnak ugyan, de a mai politi­
kai helyzetben nem volna üdvös &. 
kabinet Krízis. Ennek alapján kristóffy 
lemondásának elintézését egyelőre el­
halasztották.

Kibontakozási kísérletek.
Budapest, augusztus 14. Béesben lim­

lommal vannak fejórváry kibontakozási kí­
sérletei iránt, csak u Kereskedelmi ezentfldí- 
sektől félnek ős attól, hogyha uj kormány 
alakulna is szeptember 15-éig az ellenzék 
ragaszkodna az 1899 XXX. t. c. úgyneve­
zett széli fordulatához s az autonom vámta­
rifa elfogadása előtt nem tárgyalná le a ke­
reskedelmi szerződéseket. Ezért úgy tervezik, 
hogy a kereskedelmi szerződésekre vona'kosé 
tárgyalásokul rövidesen befejezik. — Vitet* 
László már el is készítette a tárgyalások 
alapjául szolgáló tervezetet. Megkötik a ke­
reskedelmi szerződéseket, amelyek jóváha­
gyása elől az uj kormány, s uz ellenzék 
sem térhetnek majd ki, legfeljebb vád »lé­
helyezik a fejórváry kormányt.

Orosz-japán béketárgy elások.
Washington, augusztus 14. A Mor­

ning Post jelenti Washingtonból, hogy a ja­
pánok a bóketárgyalájok folyamán Amerika1, 
rokonszenvét akarják főképen megnyerni. 
Erre nézve azzal agitálnak, hogy a háború® 
saját érdekeik megvédelraezóséül folytatták, 
továbbá Oroszország nem vitte az ellentéte» 
kérdéseket a nagyhatalmak elé, végül az 
oroszországi zsidók helyzetének vázolásával 
akarnak síkéit elérni.

Budapesti gabonatőzsde.
Déli zárlat.

Budapest, aug. 14. 10 fii térrel olcsóbb árefcoet. 
j elkelt 40,000 ír m. Érkezett 48902 mm.. elszAllitta- 

lőtt 52905 mm. A termények árai változattam*. M. 
határidőüzlet gyengén indult, késő oh megsziléntute 
ás élénk forgalom mellett zárult Búza áprilisra. 
16'52, rozs 18 00, zab 12' 14, tengeri májusra 16.7*, 
190)-rn 19-14, repce 24 50.

Színház.
Zilahy társulata értékes érövéi 

gazdagodott. Ternyei Lajos énekes bo» 
viván-t és lyrikust sikerült Zilahynak * 
debreceni idényre szerződtetni. Ternys* 
Lajos már Aradon kedvence volt SB- 
lahy társulatának és most hogy Horváti* 
Kálmán a fővárosba szerződött, (mely 
szerződés bontást Zilahy a színész egye­
sületnél igyekszik megakadályozni.) Min­
den eshetőségre előkészült e Zilahy Tar- 
nyeit szerződtette, Ternyei Lajos úgy 
a főváro t, mint a vidék elismert művés­
szé és szerződtetésével értSkesen gya­
rapodott Zilahy társulata. Zilahi barito­
nistája Árkossi Vilmos lesz, ki Faust, 
Hoffman meséi operák és Aranyvirág 
operetté ben fog Debrecenben bemm- 
tatkozni.

A király házasodik. Tóth Kálmám­
nak örökifjú vigjátékával köszönt be hozzánk 
szeptember 23-án Zilahy társulata. ZilaW 
Gyula játsza a darab főszerepét, a kívüle? 
résztvesz a darabban az égósz vígjátéki mar 
gamble. Zilahy eredetileg úgy tervezte, hogy 
a Csokonai pályázaton nyertes darabbal 
nyitja meg az őszi idényt. De ez a terv B- 
lusoriussá vált, miután a bíráló bizottság 
szeptember 28 áig munkájával nem készül­
het el.

A debreceni «dobás szokásos átala­
kítása már nagyjában befejeződött Ezidflsw 
rint a színháznál lényegesebb változás nines 
Miután Zilahy elállóit azon tervétől, hogy m 
diák, állóhelyen páholyokat emeltet, ugyaü- 
ván már semmiféle átalakítási munka nem­
less, és a színház készen várja Zilahi tÉn- 
■ulatát



mas<Gigmr-08ABig0K

Ägjt&oa» és kegyemmé,
Regény a bécsi életből.

Magyarosította: Baabő Antal. 73
— Még egyet uram! Ön a fog házi kór 

házban egy betegápolónét talált, ki győri 
gédobb kezekkel fogja ápolni, mint az eddigi. 
Azt hiszem, köszönettel lesz kegyed az el­
nökség iránt ez előzékenységéért, s kissé 
fékezz i nyelvét, ha netalán nagyon neki per­
dülne.

Ebből láthatja az olvasó, hogy az öreg, 
megrögzött szabadszáju, betegsége dacára 
még tömlöcében sem pihentette nyelvét,

A tön löcben vannak láncok arra, hogy 
» kéz és láb lebilincseltessenek, de a nyelvre, 
arra nehéz bilincset tenni, kivált mióta a 
szájpeckek ideje lejárt.

A mint az öreg a fogházi kórházba 
szállíttatott, s ott ágyához közeledett, hirte­
len tét puha kartól érezte magát átölelve.

Rozália volt az, au irgalmas néuék leg 
ifjabb ka s lrgszebbike, ki nyakán csüggött,
B fonyadt hideg ajkait forró csókjaival bo 
ritá s felmelegitó

Ott feküd'ek össze- vissza a fogházban 
a tolvajok, rablók, fosztogatók, helytelen tró 
fákat űztek a báj db apáca felett, de ez nem 
hallott semmit, csak szegény, boldogtalan 
atyjának lélegzetét és szívverését.

— Mit gondolsz Muki ? — kiáltá az 
egyik beteg, — ha ilyen ápolónőnk volna, 
rosszul viselnénk magunkat, hogy egyes fog 
ságot kapjunk.

Csak aztán böjtöt ne rendelnének 
malié 1 — feleié Muki, kit a tolvajtársadalom 
ban Bukhncnek neveztek. — Valóban nem 
lenne rossz, egy ilyen irgalmas nővér irgal 
más fivérének lenni.

Vencel, ki zsebmetsző volt, s ebbeli 
ügyessége miatt körmösnek nevezték, trágár 
beszéddel feleit, mit elhallgatunk itt, mert 
rtrasoiuk fülét meg akarjuk kímélni.

Az atya és leánya az ágyon egymás 
mellett ültek, s úgy tetszett, mintha az ölel- 
getések és ömlengések miatt nem is tudná­
nak szóhoz jutni.

Végre az öreg mégis szóhoz jutott.
— Hát már még a zárda falai közé is 

eljutott szerencsétlenségemnek hire ? — kórdé, 
kebelére szorítva a fiatal apáca lejét.

— Ó mi oly sok mindent megtudunk 
csendes cellánkban, a miről nektek a világ 
zajában tudomá-iotok ni ácsén, — feleié szó 
mom mosolylyal Rozália.

— Tehát akkor talán azt is megtud 1 
tad, hogy nagy zajt csaptam semmiért s I 
hogy a mi állhatatlan leányunk csak meg : 
eondolatlan volt egy kissé. A gyermekes i 
leány mit rém akart tudni a szegény Antal­
ról s isten mentsen, hogy én erőltetés által 
boldogtalanná tegyem. De azért mégis pe­
relni fogok vele, mert inkábk odább állott, 
minthogy nyíltan és becsületesen bevallotta 
volna, hegy megbánta elhamarkodva tett 
Ígéretét.

Rozália mélyen fellélegzett.
így tehát atyja még nem v merte egész 

terjedelmében a szerencsétlenséget.
— Igen, igen, csak ne nézz úgy rám, 

mintha valami regét beszelnék el, Paulina 
maga közölte ezt a törvényszékkel, va’amint 
azt, hogy egy nemeskeblü emberbarátra bízta 
magát, mig kibékülök vele.

— Egy nemosszivü emberbarát védel­
mére t

— Igen, igen, — feleié hamis mosoly­
gással az öreg, 6 ugyan nem nevezte meg 
levelében, de én mégis tüstént kitaláltam, 
hogy ki az.

— Mit, atyám, te tudnád ?
— Természetesen, hogy tudom. Senki 

más az, mint ellőbbeni főnököm, a nemes 
emberbarát Werdenberg elnök, ki mindig 
igen sokat tartott rám, bár néha szájkosarat 
tétetett, a számra. Az 6 védelme alatt nősé 
red felől m ngodt vagyok, s igy nincs mitől 
félni gyermekem.

— Adja isten, hogy igazad legyen.
(Folyt, küv.)
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Gazdák és cukorgyárosok. A cukor­
gyárak és a répát termelő gazdák közt ál­
landóan feszült a viszony. A gazdatársadalmi 
szervezetek többször megkisérlették, hogy a 
gyárosok és gazdák között való jogviszonyt 
szabályozzák, de a gyárosok egyetlen evy 
alkalommal se voltak hajlandók elfogadni 
azokat a feltételeket, amelyek alkalmasak 
lettek volna arra, hogy a répatermelő ne 
legyen teljesen kiszolgáltatva egy- egy cukor­
gyár önkényének. Darányi Ignác földmive- 
lésügyi minisztersége idején törvényhozási 
utón kívánta az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület kérésére szabályozni a répa-szál 
litási feltételeket, csupán a politikai viszo 
nyoken múlt, hogy a kérdés máig is rende­
zetlen. Újabban a gazdák társadalmi utón 
szervezkednek oly célból, hogy a gyárakat 
rábírják a termelőkkel szemben való méltá 
nyossógra. Amint Pápáról jelentik, legutóbb 
a Vas és Veszprémmegyei gazdák léptek 
szövetségre és állapították meg előbb Pápán, 
majd Celldömölkön tartott értekezletükön, 
hogy jövőben micsoda feltételek mellett haj­
landók répát termelni s a cukorgyár részére 
beszállítani.

Mintagaadaság Muraszombatban. A
földmivelésügyi miniszter értesítette a mura- 
szombati járási gazdakört, hogy a gazdakör 
kérelmének eleget téve Muraszombatban ró­
nai mintagazdaságot fog berendezni. A minta- 
gazdaságnak előzetes tanulmányozása céljá­
ból dr. Koerfer István miniszteri kiküldött a 
napokban Muraszombatban időzött és tárgya­
lást folytatott a gazdakörrel.

A komló. Az Országos Magyar Gaz 
da sági Egy esület saazi komlóbizományosának 
jelentése szerint a komló fejlődése Saaz kör­
nyékén kedvező. Ha az idő kedvező lesz, e 
hó közepén már megkezdik a komlótobozok 
szedéséi. Jó termést várnak. Németországban 
a terméskilátások jóval rosszabbak, a nagy 
szárazság főleg a késői komlófajtáknak ár­
tott. Az árak ez idő szerint 50 kilogrammon 
kint: saazi elsőrendű 200—220 korona, galí­
ciai 150—160, auschaui 100—170, a gyen­
gébb minőség 100—120 korona, a nürnbergi 
komiót 80—185 koronáért veszik. A múlt évi 
saazi komló ára 97—103 korona.

A budapest-kőbánya! eertéskereakedeln i 

csarnok Jelentése.
1905. augusztus 14
A) Hízott sertések éra: I. A) Magyal 

6 1 s ö r e n dfi. öreg nehéz (páronkint 400 kilograms
felüli súlyban)------------ fillérig, óreg közép (pá-
ronkint 800 - 400 kigr-ig terjedő súlyban)------------
fillérig. Fiatal nehéz (péronkint 390 kgrammonfelüli 
súlyban) 139—140 fillérig. Fiatal közép (páronkint 
251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 140—141 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogramm^ 
terjedő súlyban) 141—142 fillérig. — 11. M agya 
s z e de 11: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon
felüli súlyban)---------fillérig. Közép (péronkint
240—280 kilogramm súlyban)--------- fillérig. Kőn
nyü páronkint 240 kilogrammig terjedő sulybat 
--------- fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz (pé­
ronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 143—144 
fillérig. Közép (páronkint 240— 260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 140—141 fillérig. Könnyű páron­
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 139—140 
fillérg. IV. Romániai eredeti (Stachl)l 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban]
------------ fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram
mig terjedő súlyban)---------fillérig. V. Szerbiai
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban)
------------ fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilo

; grammig terjedő súlyban)------------ fillérig. Könnyf
j páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
:------------ fillérig. A bízott sertés üzletirányzak
I élénk.
I _______

Eladó házhelyek.
Vecsey-Bruokner-féle kegyes ala­

pítvány folytán a debreceni ref. Egyhás 
tulajdonát képező azon földterület, mely 
a hadházi-ut mentén az Apafy-utca és 
Eerencz József lovasági laktanya között 
fekszik, 300 négyszögöles házhelyekké 
földaraboltatván: e házhelyek mérségelt 
áron s igen kedvező részletfizesi föl 
tételek mellet eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyházi 
ügyvédnél Piac-u. 44. sz. alatt.

Debrecen, 1905 április 20.
A debreceni ref. egyhás küldöttsége

SMB-Jfc. «i W JB JBB 

állam vasutak

1905. május hó 1-től.

Debrecenből indul i
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest — Nagyvárad fülé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Szatmár — M.-Sziget felé — 
Csak Szatmárig (gyorsvonat) 
Csak Szatmárig teher v. sz. sz. 
Szatmár—M.-Sziget. f. (gyorsv.)
Miskolc—Kassa felé-------—
Miskolc—Kassa felé — — —- 
Szerencs—S.-A .-Ujhely Kassa f 

á. vasuttó

H -Böszörmény 
B.-Sz.- Mihály 

felé

ni.
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
in. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről —

F.-Abony felé m. á. vasúttól 
F.-Aboi y feló vásártérről — 
O.-Kócs— Polgár felém.á. v.-tél 
O.-Kócs—Polgár felé vásártéréi 
Derecske—N.-Lóta felé — — 
Derecske - N.-Léta felé — —

tipestre érkezik i
A reggel 86.57p.-kor ind.gy. v. 
A déli 126.05 p.-kor ind' ez. v. 
Az este 10 6. 31.-kor. ind sz. v. 
A d. u. 4 6. 46 p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul I

A d. u. 12 ó. 4 p.kor érk, gy. v. 
A d. u. 8 6. 29 p.-kor érk. sz. v. 
A z este 6 6. 29 p.-kor érk. gy. v. 
Az éjjel»6.24 p.-kor érk. sz. v. 
( P.-Ladány ig gy. v. átszállással)

Debrecenbe 
érkezik I

Budapest felől (sznmélyvenat 
Budapest—Négy várad f.gy orv 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Budapest —Nagyvárad felől —
Csak P.-Ladánytól------------
Csak Szatmár felől-------
Szatmár— M.-Szegodről-------
Csak M:-8zigetról (gyorsvonat)
Csak M.-Szigetről-------— —
Szatmár felől---------------------
Kassa—Miskolc, felől — — — 
Kassa—S.-A.-L’jhely--Szerencs

B.-Sz.-Mihály
H-Böszörmény

felől

vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz

F.-Abony felől vásártérre — 
F.-Abony felől m. é. vasúthoz 
O.-Kócs—Polgár felől vás. tér. 
O.-Kócs—Polgáridéi máv.-hoz 
Derecske—Nagy-I.éta felől — 
Derecske—Nagy-LAta felől —

d. u. 
röggel, 
d. u, 
este 

d. u. 
d. u. 
este 
d. u. 

reggel 
este 

d. u. 
reggel 
reggel 
d, e. 
d. e. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
este 
oste 

reggel 
reggel 
d. u. 
d. u. 

reggel 
d, u.

d. u. 
este 

reggel 
este

reggel 
reggel 
d. u. 
oste 
este

d. u. 
este 
éjjel 
d. u. 

reggel 
reggel 
d. e. 
d. u. 
este 
este 
d. e. 
este

reggel 
d. e. 
onto 
este 
d. u. 
d. u.

d. u. 
d. u. 

reggel 
reggel 
reggel 
d. u.

óra pere

4 46
8 57
3 30

10 25
4 —

6 55
8 24

12 11 -
8 18 !
7 17
4 86 1
5 85
6 44
8 09
8 16

11 11
11 20
4 , 41
4 ' 54
7 —

7 07 j
4 35
4 56 ,
4 56 ;
6 16
9 35 $
4 51 1I'

1

I
50 í

6 40
6 45
9 35

7 25
9 —
2 35
7 -
9 15

3 29
6 40
> 24
8 29
7 46
8 57
4 81

10 11
6 43
8 04
8 19

11 31

7 83
7 40
6 22
6 28
8 29
8 35

7 44
7 54
6 25
5 35
7 15
8 18

h
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Kérem a kirakat árakat

Naperoyők
az előrehaladt idény miatt

bámulatos olcsón
szerezhetők be

lső debreczeni 
rnyőgyar —-

raktárában
DEBRECEN, Piacz-u. 50. az. 
Kérem a kirakat árakat

■ McaiB4gBaagMWMmininHr - win—a

(yjrafia eíöta^armáng ggát
Részvény társaság Vezér képviselősége

• Horváth Gusztáv Debrecen, Csapó-utca 11 szám.
„Kisbér“ czukorerő takarmány 
sertéshizlalásra, göböly hizla­
lásra, tehenészethez, lótakarmá­
nyozásra és Melasse ~

a legelőnyösebb árak és feltételek 
mellett kaphatók.

Csak néhány hétig tartó

nagy árleszállítást
rendezünk a nyári idényből visszamaradt
sxerb vásznak, kartonok, batisztok, 
zeflrek, delinekből s fekete és színes 

gyapjú szövetekből.
Ezen cikkekből óriási mjnnyiségü maradék

lé 1 ásón. kapixaté-
Szines napernyők beszerzési gyári 

árban tavalyi darabok fél árban

Szabó Lajos Fiai cégnél
1 méter divatos blúz-selyem 40 kr. 

úrb. jóminöségu zefir házi blúz 85 kr. és 1 frt,
1 méter mintázott francia batiszt 35 kr.

58 évig fennállott
rézöntődé összes helyiségei Nagyvára­
don azonnal kiadók. Jelenlegi cim : 
Rosenthal és Ehrlich ércárugyár Buda­
pest külső kerepesi-ut 48.________

MM MARADÉK VÁSÁRI!
e& A szezonban óriási mennyi- <0

Iség szőnyeg maradék halmn- |1 
zódott fel, melyből feltitnő el- J 
ly = csó árak mellett = t9

ftogg maradék Vásárt rendezünk.
Egyes darabok fél- sőt negyed árban is 

— beszerezhetők. . —

losznayJ.es Társa
... ,szőnyegházában -— j

Debrecen, Kossuth-n. 6.

A legfinomabb
© a 1 e £ ti xaa -=> Q a w b £ di

legalább 100 kilogramm vételnél
100 kilónként 28 korona.
50 kilós ládákban, vagy 100 kilós csomagolásban akár- 

mely állomásra szállítva, Magyarország főútvonalain.

A számla-összeg elöleges beküldése, vagy utánvét mellett
kapható:

Soclatá anonima per 1 l'utílizxaz.lone déllé forze 
idrauliche della Dalmazia Triest.

Elsörend
Ónom svájci hímzések eladására

keres hölgyeket, kik nagy ismeretséggel bírnak 
és hímzések, betétek, blusok, zsebkendők stb. minta 
szerinti eladásával foglalkoznának, magas jutalék 
mellett. Az árak osztrák értékűek. Az áru bér- és 
vámmentes. Magyar levelezés. — Jelentkezhetni: 
„Za G. 732“ jelige alatt Messe Rudolf hirdetési 

irodájában Sst-Gallen, Schweis.

Alaplttatott 1878. Telefon IS——. j 
Valódi angol

Teriéi s-játék,

tornaeazköz, függőágy, koritőháto, tekejétók, Kukk, 
ponyva és fehér kenderkötél legolcsóbb niogbis- 

ható beszerzési forrása.

™ Seffer Antal =
sport eszközök és kötélgyártö-telep

UUDAPEST,
— IV., Károly-uton, boltéi. 13.___

(KJ,ponti TlroibÁ. ■«*«,
Képes Árjegyzék kívánatra Ingyes és bőmén hm.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan 
eszközöltetnek.

Császári és királyi mfiasztalosok, kárpitosok és díszítők

Fodor Mihály Utódai Büdapesl
kizárólagosan IV. kerület, Váci-utca 24. m

INTERIEURS. Művészi kiviteli! díszes és egyszerű berende­
zések eredeti tervek szerint. ......—
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Dija 10 «<ig 30 ílllftr, minden további «6 
1 flllír, vastagabb betűkkel nyomtatott »rí 
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I
Levél beli tadak ,7ódé*i>kr# pontosan válaeia- 

lenk, k* « «itikseee« bélyeg beklildetlk

Apró öirdeipsek előre fizetendők.
™e$

A
„Debrecen“

telefon száma
—— 41». —■

1847-1905. tk.
HL

Ajánlatokhoz, 
Lejeket valamely je- 
lijfB alatt küldenek a 
kíttléhiTatalba, ne tea- 

eredeti okiráaoknt 
•yuei'lákolm, meri, Orettük 
wami-íéle felelősséget 
•Kvwoa vállalhatunk. — 
Áeokat az ajánlatokat 
+* levfjleket, melyeket 
aa Apróhirdetés meg- 
jalejiéflétől számit négy 

Alatt címzettjük el 
avm visz, a kiadóhi- 

ffSátal megsemmisíti.

Egy kirakat
fű hóval megvételre kc- 
uKtftik Bővebbet aki- 
jWóhi» atal hun.

94—8

L'chfiny tőzsde 
megvételre kerestetik 
vagy megfelelő helyi­
ség. Cim a kiadóim a-
U'lhan.

Kié dó
1 szoba, konyha Arany 
JAnos-utca 87 szám. 
Értekezhetni hátul az 
’M ••»rhan.

Nőtlen hivata'nok 
teljes ellátást keres. 

Választ kér a kiadóin •
vaialha.

Egy jó karban 
lévő kt rékjiár jutái yos 
Árban eladó. Cun a kia 
dó hivatalban.

50Ü oarati minta
érték nélkül zacskó fél 
-l an eladó, Cim a ki- 

id-A hivatalban. 144.

iCU hl. saját termesztésű
kezelésű kitűnő Sóst a 
kerti bor akár t gy rom­
má ban, akár belőle 50 
litert meghaladó men­
nyiség eladó. Cim a 
kiadó hivatalban.

Ma niclsé nép.

CIRCUS SítioliCásfir
a Vásáitéren.

Ma hétfőn augusztus 14-én. 
Kezdete 7',2 ó. Vége V2IO órakor. 

Nagy
köszönő és fcncsn előadás,

cgyszeremint
jutalomjátéka SMEELE parancs­
nok és LEWIES kapitány eredetitrans- 
val-buroknak. gp Pazar műsor. ^
A jutalmaz! ttek többszöri fellépte uj, Debiccenben 

még nem látott lövísz n utalványokkal.
Az összes személyzet utolsó fellépte

A műsor 16 elite számot tartalmaz.
Jfcgyek előre válthatók BORSOS KATA 

üzletében, Vároehás épület.
Buffet a cirkusban.

Köszönet:
Bucsnzáscnúor el rom mulasz halt m 

1 'cbrecen és vidéke nagy él de mii közönségének 
úgy személyein, mint tóisula'om irányéban 
tanúsított jóindulatáért és előadásaim számos
látogatásáért legbenső kösiönetemvt ki­

lej ózni.
Haton lé nagy köszönetre é nem magamat 

kötelezve a tekintetes hatóságoknak, kik a 
legnagyobb előzékenyéig^! voltak irántam 
és Urekvéseimbcn ha* hálósén téinogatiak

A helyi saj'ó t. Ugja:t sem fel,j hetim 
cl, kik úgy az én, mint tánulatom működé­
sét kíméleteién meg Ítélték és ott dicsér* ék, 
ft hol helyén cs megérdemeli volt.

Mindnyájuknak izivélyes isten veled 
mondok és végzem azon ki leiemmel, hogy 
jó emlékezetben tartani kegyeskedjenek.

Teljes tisztelettel
Sidoli Cäzar

igezgató é*« tulajdonos, a 8t. Hava-rend fővezére, a ro­
mán korona rend* a Takova-rtnd sth. tisztje.

Árverési hirdetményi kivonat.
A Püspökladányi kir. jbiróság, mint 

telekkönyvi haté sag közhiné teszi hogy Róth 
Róza végrehajtatónak Pécsi Sándor végre­
hajtást szenvedő elleni 230 korona tőkekö­
vetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
debreceni kir. törvényszék (a püspökladá­
nyi kir. járásbíróság) teiii'etén lévő Földes 
község határában fekvő a földesi 585 sz. be­
tétben A 1 + sorszám 3027 hrsz. alatt felvett 
1 hold 783 Q-öt kiterjedésű ingatlannak a 
végrehajtást szenvedő nevére irt z|„ részére 
a földisi 586 sz. beiéiben A I. 1—2 sor. 
1709. 1710. hrsz, a. felvett 711 Q öl kiter­
jedésű ház, udvar és szánténak a végrehaj­
tást szenved tt nevé:e irt T|, részére, —

; ugyani zen letét hi n A X 1. sor. 2378 hrsz.
I a- felvett 198 □-öl kiterjedésű ingatlannak 

a végrehajtást szenvedett nevére irt '[, ré- 
I szére — és ugyanezen betétben A + 2 sor.
I 3671. hrsz. a. felen 46 Qöl kiterjedésű 

ingatlannak a végrehajtást szenvedet nevére 
irt ‘j,-részére az átverést 1311 korona ezen­
nel megállapított kikiáltási álban elrendelte, 
kiemelésével annak In gy az árverés állal az 
itt érintett összes ingatlanokra az özv. Pécsi 
Mihalyné szül. Bitó Juliánná és özv. Pécsi 
Imre né szül. Szutor Reza javára bekebelezett 
szo'gelmi jogok nem éi intetnek és hogy az 
áivetés ez 585 sz. betétben foglalt ingatlanra 
nézve az ezennel csatié hozottnak kimondott 

I dr. Békefi Gyula nagyváré di lakos korábbi 
‘ végiehi j’aíó 48 korona Cke, ennek 1904 évi 

március hó 8 tói jáió 5% ki mate, 17 korona 
20 fillér per, és 10 korona 60 fill, végrehajtási 
már megállapi ott költségeknek kielégítése vé­
gett isiogme gtaitatni, és hogy a ftnnebb meg 
jelöl' ingath mik az 1805. évi augusztus 
hó 31 napjának délelőtt 10 órakor Föl­
des közt ég házánál megtiltandó nyilvános 
átverésen a migállapitott kikiltási áron alól 
is eladatni fognak.

Áiveiezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsáiának 10°/o-át vagyis 77 kor 
20 filler, 48 kor 60 fillér, 4 kor." J0 fillér és 
illető le g 1 kor. 20 i lért készpénzben, vagy 
vagy az 1881: LX t. <-, 42. §-ában jelzett 
áilolyan mai számi olt és az 1881. évi Lovcrn- 
ber hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügyrr i- 
niszeri icndelet 8. §-ában ki. elölt óvadék ké­
pes értékj apiiban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881: LX. t.-c. 170. §-a értelmében 
a b na'péninck a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított sí abélj szerű elismervényt 
álszolgáltatni.

Kelt Pvisj okiadény 19C5. évi julius 9-én.
(Olvashatatlan alá írás.) 

kir. albin).

1905. augusztus 15 .

V Hirdetések 
művészi illusztrálása.

szövegezése, 
eredeti tervezetek ki­
dolgozása és előle- 
ges költségvetések 
teljesen díjtalanul.

Rí KW ttimxs
G OLDB ERGERVv.

(Budapest»V2o‘ — mirdbtési iroda-

GLEICHENREHG-
Gyógyhely |

Gjógyjavallatok: SteTblg"«:
déleinél és azok következményeinél, kü ­
lönösen asztmánál, az emésztési szervek 
szívizmok, a vesék és a hólyag meg­

betegedéseinél, vérszegénységnél.

Gydgyitécszközök:
Konstantin és Emmaforrás (alkalismu- 
riat, savanyuviz). Diétetikus asztalital- 
Jánoskut (alkalis-muriat, vasassavanyu- 
viz). Remete-foirás (tiszta vastartalmú 
savanyuviz), fenyő-, győg- és forrássó- 
belélegzés magánkamráykban, levegő 
kamrák, szénsavas fürdők, vizgyógyin- 
tézet, massage, gyógygimnasztika, gyógy 
fürdők, meleg légfürdők, fangófürdők, 
pihenőtermek, kefir, sterilizált tej. Ide­
gen gyógyvizek mindig friss töltésben. 
Idény május elsejétől szeptember végéig. 
Ftivilr gositás és prospektus ingyen. 
Lakás- és kocsirendelések a gyógyhely 
igazgatóságánál Gleichen

[jtcai lapelánisilók
m felvétetnek 0

BALATONFÜRED.
Gyógyhely és tengerfttrdő Zalav&rmegye. Posta, távírda és telefon helyben-
Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 28-tól szeptember végéig-

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsava», 
vasas gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szőlőxra. — Masszás. &Wéí Szénsavas meleg 
pezsgőlürnők Schwartz-rendszer szerint. — Szénsavas hidegfürdők, Gőzfürdő,
zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: 
vérszegénység, gőrvély, giimőkór, csuz, köszvény, légzőszervek hurutos hántalmai. re- 
kedség, vérköpés, gyomor- és bélhurut, máj- és lép-vőrbőrség, női bajok és idegDán- 
talmakban. Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógy- 
terem, sétacsarnok, árgyékos sétányok, lombos park, fenyves liget, térzene, napont* 
ezmielőadások, hetenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta osolnokázás. Elegáns 
lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusz­
tus 21-től a szezon végéig a lakások 30°/o-aI olcsöbbak. Napi ellátás személyenkint 
4 koronától, X asuti állomások: Siófok és X’eszprém. Siófokról gőzhajón 1 óra. Vess 
prémtől bérkocsin lVz óra. Xrasuti szezonjegyek 337*0/'e-os kedvezménynyel, menettérti 
jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa: Dr 
Huxay István, kir. tanácsos. Lakásmegrendelések, előleg beküldése mellett. Lingl 
Valerian fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfflredre. A balatonfüredi ásványvíznek, 
mely műit étrendi viz is igénkedvelt, főraktárosa: Bdeskuty L., udvari ásvány vizszá- 
Uitó Budapesten. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelőségnól, Ssemsrey 
Jánosnál Veszprémben és Simon Györgynél Székesfehérvárott. Prospektussal 
ingyen szolgál_______________________________________ a fttrdtttgazgatóség,

!>

Osbr rMö, nyomatott László József könyvnyomdájában,


